



党的十九届六中全会精神中央宣讲团报告会召开

“六讲六做、扛旗争先”大宣讲

浙江新闻客户端记者 刘乐平 翁浩浩 王璐怡
全媒体记者 王婷

本报讯 根据中央统一部署,昨日上午,党的十九届六中全会精神中央宣讲团在我省宣讲党的十九届六中全会精神。

中央宣讲团成员、中央和国家机关工委分管日常工作的副书记梁言顺作宣

讲报告。省委书记袁家军主持报告会。王浩、葛慧君、黄建发和其他副省以上领导干部出席。会议以视频形式召开,我市领导王健、叶帮锐、丁政、葛国庆等在义乌分会场参加会议。

在两个多小时的报告中,梁言顺从深刻把握召开党的十九届六中全会、作出历史决议的重大意义,深刻把握党百年奋斗的初心使命和重大成就,深刻把

握中国特色社会主义进入新时代的历史性成就和历史性变革,深刻把握“两个确立”的决定性意义,深刻把握习近平新时代中国特色社会主义思想这一马克思主义中国化最新成果,深刻把握党百年奋斗的历史意义和历史经验,深刻把握以史为鉴、开创未来的重要要求等7个方面进行了系统阐述和深刻解读。同时,对学习宣传贯彻全会精神谈了认识体会。

袁家军指出,认真学习宣传贯彻党的十九届六中全会精神,是当前和今后一个时期我省政治生活中的一件大事。我们要深入学习贯彻全会精神,在增强

政治定力上下功夫,忠诚拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”,确保“总书记有号令、党中央有部署、浙江见行动”;在学懂弄通做实上下功夫,各级领导干部以身作则、率先垂范,全面系统学原文、悟真理,确保党的创新理论最新成果入脑入心入魂;在系统宣传上下功夫,全面准确宣讲全会精神,及时报道各地各部门学习贯彻的好做法好经验,营造良好舆论氛围;在知行合一上下功夫,以学习贯彻全会精神为动力,奋力冲刺年末收官,确保“十四五”开局和高质量发展建设共同富裕示范区起步之年实现“开门红”。

山海协作奏响共同富裕幸福歌

巴州区来料加工经纪人组团来义考察对接

携手走向共同富裕

全媒体记者 吴峰宇 文/摄

本报讯 “我们的产品加工程序并不复杂,经过简单的培训就能上手……”这是11月27日巴中市巴州区来料加工经纪人来义考察对接会上的一幕,义乌市饰品配件商会副会长张生贤向经纪人们展示自家产品的生产流程。

记者从商城集团获悉,此次巴州区来料加工经纪人来义考察对接,是今年10月商城集团组织商会骨干赴巴州开展工作调研后双方的又一次“走亲戚”。来义后,考察团先后参观了国际商贸城一区、和义中国进口商品城,并与市场部分行业代表面对面交流,双方就加工品质、人员技术、成本核算等细节展开座谈。

记者了解到,巴州区闲置劳动力资源丰富,大量妇女劳动力因照顾小孩、老人不能外出务工;更有故土难离、亲人难舍的青壮年劳动力就近务工。尽管闲置劳动力资源丰富,但转移就业难度较大。相隔千里之外的义乌是一座建在市场上的城市,在商贸物流、电子商务、来料加工、招商引资等方面经验丰富,但“用工难”“用工荒”也困扰着当地劳动密集型产业。一个“走不出去”,一个“招不进来”。解决就业和劳动力需求悖论,迫切需要一条“撮合”两地合作发展、互惠共赢的“红线”——这就是东西部协作。

事实上,来料加工产业在东部沿海早已不是新鲜事,并且已经在推动农村劳动力转移、促进低收入农户增收中起到了举足轻重的作用。在义乌市小商品商会相关负责人看来,近年义乌企业

面临着用工成本上升、用工缺口大等实际问题,企业向外发出来料加工业务量也是越来越大,通过东西部协作在结对城市设立来料加工车间,义乌企业可以进一步优化生产、实现资源合理配置。

今年,义乌和巴州区成为新一轮东西部协作结对城市以来,我市倾情相助、无私相助,拿出真金白银,实施一大批关乎发展、关乎民生、关乎长远的协作项

目,举办“互联网+”直播电商创业等培训班,义乌“百县万品”巴州馆落地,邀请巴州区企业参展,助力巴州推动乡村振兴、实现高质量发展。

接下来,我市将持续发挥义乌市中国小商品城商会力量,以“义乌所能”补“巴州所需”,与当地保持紧密联系,利用商贸资源,加深协作交流,推动高质量发展建设共同富裕示范区。



巴州区来料加工经纪人在市场考察

义乌又获省级一事一议财政奖补资金2000万元

全媒体记者 龚盈盈

本报讯 2022年度省级一事一议财政奖补助推美丽乡村项目建设单位名单于近日出炉,我市赤岸镇神坛村、雅端村、莱山村、薛乔村、东朱村等成功入围,共获省财政奖补资金2000万元。同时,

市财政给予2000万元的配套奖补资金,这也是我市2019年后再次入围该名单。

据悉,我市入围的5个村项目分别为神坛村雪峰文学红色教育基地建设工程、雅端村民俗文化体验提升工程、莱山村传统文化养生旅游提升工程、薛乔村松瀑山生态旅游提升项目、东朱村丹溪

养生文旅提升工程等。

本次竞争性评选,按照高水平建设美丽乡村的要求,选择基础条件好、发展潜力大、基层组织战斗力强的村庄,主要分为聚集发展型、传统村落保护型、景区园区带动型与骨干企业带动型四种。获得的财政奖补资金将主要用于开展村内

基础性公益性项目建设、发展村级集体经济、引导社会资本投入等,支持村庄以生产生活生态融合发展、宜居宜业宜游有机统一为目标,从基础设施、人居环境、公共服务、产业发展、乡村治理等方面推动美丽乡村提档升级,打造具有示范引领作用的美丽乡村样板。

我市一家庭荣获2021年度全国“最美家庭”称号

全媒体记者 李爽爽

本报讯 11月28日上午,中央宣传部、中央文明办、全国妇联在浙江嘉兴召开加强家庭家教家风建设工作推进会,现场揭晓了999户2021年全国“最美家庭”,其中,我市金灿家庭榜上有名。

金灿是金华作家协会会员,每年读书过百,平时笔耕不辍,各类文章、报道散见于各级媒体,多次在各类征文比赛中获奖。同时,她也是金华市家庭教育讲师团成员、浙江省博物馆志愿者,经常为小学生义务讲课,积极宣讲红色故事,曾获中宣部、文旅部主办的全国第二届红色故事讲解员大赛“优秀志愿讲解员”,并被聘为金华市“百年风云、红色八婺”故事会宣讲员,浙江省文物系统“革命文物宣讲人”,获评金华市优秀村第一书记和农村工作指导员。

金灿的丈夫金昭非曾为组工干部,工作兢兢业业,多次被评为先进个人。夫妻二人在认真做好本职工作之余,不忘坚持读书、科学育子。儿子金汉逸、金汉逸每年读书几十万,尤好传统文化。今年,金灿和大儿子一同参加学习强国和浙江卫视主办的“世纪航程:中国共产党党史知识学习达人挑战赛”母子同获全国30强;同年,金灿参加由中央广播电视总台和国家文物局联合举办的《中国国宝大会》,获全国亚军。在总决赛现场,她表示:“作为一个母亲,其实我们就是有这么一份责任,需要把我们中国优秀的传统文化传承给我们的下一代。”

近年来,我市积极开展文明家庭创建活动,全力倡导家庭新风,涌现出一大批模范家庭。金灿家庭就是其中的优秀典范,他们发挥着榜样示范作用,引领带动更多家庭见贤思齐、争当“最美”。下一步,市妇联将继续深化家庭创建成果,宣传、推广“最美家庭”的先进事迹,更好地发挥“最美家庭”的示范引领作用,提升全市家庭成员的文明程度和综合素质。

打造平安义乌 构建和谐社会

溪流书店:在变与不变中守护城市书香

全媒体记者 林晓燕

11月24日,碧波荡漾的义乌江畔,微风不燥,阳光正好。

这一天,已走过30多个年头的“溪流书店”迎来了它在这个城市的第12个新址——江滨中路180号江滨悦廊。

“带着大山的嘱托,我们向大海报到!”55岁的店主刘正洪在微信朋友圈发文,短短的一句话凝缩了千言万语,有感恩,有感慨。

“空有情怀,还是不够的”

刘正洪家境并不富裕,从小有个文学梦的他会花三分钱买一张新出的“枣林”报,然后静静地坐着一字不落地从头看到尾,纵然他语文再出类拔萃,但由于其他科目不是很理想,所以在高考中还是失利了。

走上社会后,他打的第一份工就是在

城里的图书馆抄卡片。“一个月有40多块钱的工资,最开心的是偶尔还能抓紧时间免费看几本书。”他记忆中,这段时光虽然短暂,但很美好,起码和书籍更亲近了。

进城后的几年,随着工作的变动,自诩为“文学青年”的他也相继结交了一些志同道合的朋友。后来,他和时任溪流文学社社长的另一位年轻人张涵政萌生了开书店的念头。

“1989年开始筹备办手续,1990年正式开业。”刘正洪回忆说,溪流书店应该是义乌市改革开放后第一家正式注册、正式挂有“文化经营许可证”的民营个体书店。“溪流书店”几个字由艾青题字。狭小的空间内只有一个柜台,几个简陋的书架,就这样,诞生于县前街54号。

当时,个体书店在全国范围内都不多,书籍品种单一,没有流物的进货渠道是民营书店面临的通病,溪流书店也不例外。“一次到省新华书店去找书,对方

一听说我的身份后,马上来一筐杭州口音的‘我们这里是不接待个体户的’,没办法,只能败兴而归。”

没有合作的出版社、图书市场、批发市场,更别说快递、私家车什么的物流,全部的书籍基本上靠他出门搜罗。近的去金华、兰溪、东阳等地,远的要跑到武汉、长沙、石家庄、南昌以及杭州、上海等城市,每次都是他用人力大包小包背回一袋袋书。

这期间,由于各种原因,书店几易店址。在他印象中,溪流书店人气最旺、氛围最好的时候当属二十世纪90年代中期。“贾平凹的《废都》一出来就很火爆,打听到南昌的新华书店有书后,我马上过去,想办法拿下200本,回来后三四天就全部被抢完了。”

2004年左右,书店出现走下坡路的迹象。“店面大了,房租高了,来的人却渐渐少了。”刘正洪意识到了危机正在慢慢

逼近,他也想过与时俱进,还推出了免费“一杯茶”等举措,但收效甚微。

再后来,义乌迎来了城市有机更新,溪流书店搬迁到黄大宗祠内继续经营,还转型为城市悦读吧,全部藏书免费对市民开放。“来看书的,不多,买书的人就更少了。”

2018年的年底,溪流书店搬到了建设二村。“近五六年,年年亏本。我还有正在读书的女儿要养……”房租、人工,都可以成为压垮实体书店的最后一根稻草,刘正洪纵然心中仍有梦想,但也必须面对现实。个体书店经营既然是一门生意,就必然面临优胜劣汰的考验,空有情怀,还是不够的。

“忽迎及时雨,当春乃发生”

据报道,《2020—2021中国实体书店产业报告》数据显示,2020年中国有4061家实体书店新开业,同比净增2488家。在经营状况普遍低迷的大环境下,实体书店数量竟不减反增。(下转第二版)